

看大槐树下有根的情怀



清明时节尊祭先祖，德孝之风绵延中华。4月5日，农历己亥年清明节，“第二十九届洪洞大槐树文化节寻根祭祖大典”在洪洞大槐树景区祭祖广场隆重举行。来自全国18个省市的大槐树移民后裔代表及社会各界人士近万人齐聚一堂，共同祭奠大槐树移民先祖。

明洪武初年至永乐十五年，山西洪洞历时50载，移民18次，人数逾百万，遍布全国18个省市500余县，涉及1230个姓氏，其声势之大，范围之广，旷古绝今。大槐树移民史既是一部背井离乡、诀别故土的悲壮史，也是一部开疆拓土、筚路蓝缕的创业史。走遍天涯，洪洞是家。600年斗转星移，600年岁月沧桑，数以亿计的移民后裔不远千里，跋山涉水，来到大槐树下寻根问祖，共话亲情。大槐树已承载着整个中国的乡愁。

上午9时许，祭祖大典在18声礼炮声中拉开帷幕。本次大典以“四海归源 清明共祭”为主题，分为“开场”“上供”“乐舞祭”三个篇章。恭迎汾河水、舜王土，恭请大槐树移民先祖，鸣炮、启

门，敬献三牲、五谷、肴馔、美酒，敬献花篮，敬献乐舞……在庄严肃穆的祭祖广场，随着国家级非物质文化遗产——“大槐树祭祖习俗”的一一展现，大槐树移民后裔无不触景生情，睹物思亲。

近年来，洪洞县抢抓全省打造文化旅游战略支柱产业机遇，全面叫响“根祖圣地，华人老家”文化旅游品牌，强力推进“一核四带六片区”全域旅游规划落地实施。大槐树寻根祭祖园荣膺国家5A级景区，实现了晋南地区5A级景区“零”的突破；广胜寺景区拓展提升工程进展顺利，漠河漂流和环霍太山旅游干线开发等项目紧锣密鼓，国家级全域旅游示范区创建工作蹄疾步稳。

本届洪洞大槐树文化节期间，还举办“全国媒体看槐乡”活动启动暨《小戏骨之洪洞大槐树寻根记》开机仪式、名优小吃节、传统戏曲表演、纪念革命先烈、寻根祭祖大典、重走移民路等系列活动。

(本报记者)

